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(0200/KN/SM) 

मणिपुर राज्य के बार ेमें राष्ट्रपणि की उद  घोषिा के अनुमोदन के बार ेमें साांणिणिक सांकल्प 

 

0200 बजे 

माननीय अध्यक्ष : आइटम नंबर 14. स ंविविक संकल्प – म ननीय मंत्री जी। 

 

गृह मतं्री; तथा सहकारिता मतं्री (श्री अममत शाह) : महोदय, मैं प्रस्त ि करत  ह ं: 

“कि यह सभा मकिपरु राज्य िे संबंध में संकिधान िे अनचु्छेद 356(1) िे अधीन 

राष्ट्रपकि द्वारा 13 फरिरी, 2025 िो जारी िी गई उद  घोषिा िा अनमुोदन िरिी 

है।” 

 

माननीय अध्यक्ष : प्रस्त ि प्रस्ततु हुआ: 

“कि यह सभा मकिपरु राज्य िे संबंध में संकिधान िे अनचु्छेद 356(1) िे अधीन 

राष्ट्रपकि द्वारा 13 फरिरी, 2025 िो जारी िी गई उद  घोषिा िा अनमुोदन िरिी 

है।” 

 

माननीय अध्यक्ष : डॉ. शकश थरूर जी।  

… (व्यिि न) 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, do you genuinely 

want to discuss this at this time?… (Interruptions) 

SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Sir, we will discuss it tomorrow. It is 

a serious issue … (Interruptions) 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Let us meet tomorrow. 

(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : डॉ. शकश थरूर जी, क्य  आप बोलन  च हते हैं? 

… (व्यिि न) 

डॉ. शणश थरूर (णिरूिनन्िपुरम) : सर, हम बोलेंगे। … (व्यिि न) 

माननीय अध्यक्ष : आप बोवलये। 

… (व्यिि न) 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, the House is not in 

order… (Interruptions) 

 माननीय अध्यक्ष : आइटम नंबर 14. स ंविविक संकल्प शरुू हो चकु  है। मैं म ननीय सदस्य डॉ. 

शकश थरूर जी से कह ंग  वक िे अपने विच रों को व्यक्त करें। 
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0202 hours 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Thank you, Mr. 

Speaker, Sir. Well, I must say I am sorely tempted at this very late hour to say 

that better late than never and just let the Bill passed. However, I think some 

home truths must be told. We have all witnessed the horrors of Manipur, a slow-

burning horror that began in May of 2023 and is continuing now, 21 months 

before the President’s Rule was actually declared… (Interruptions) 

  During this time, we have seen at least 250 people die, perhaps almost 

300. More than 5,600 weapons and six and a half lakh rounds of ammunition 

have been seized, looted from police armouries, with more than 70,000 people 

displaced, a lakh affected, and thousands still forced to live in relief camps … 

(Interruptions) 

श्री िमेन्र यादि (आज़मगढ़) : अध्यक्ष जी, हम कह रहे थे वक मविपरु पर चच ा हो, लेवकन कभी 

चच ा नहीं हुई।… (व्यिि न) र त को दो बजे मविपुर पर चच ा हो रही है। यह कोई तरीक  है। … 

(व्यिि न) हम स लों से कह रहे हैं वक मविपरु पर चच ा करि इये। हम स लों से मविपरु पर चच ा म ंग 

रहे हैं।… (व्यिि न) मविपरु के लोगों को िोख  दे रहे हैं। … (व्यिि न) 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, the Home Minister 

is present here, and this is happening at a time when those responsible for 

maintaining law and order have clearly not done their job. The issue of national 

security has been before this House, and the fact is that when we found all these 

tragedies happening, no decisive action was taken for almost two years.  

My Party repeatedly called for an earlier imposition of President's Rule. 

That did not happen, and I am very sorry to see that it was only when the Chief 

Minister resigned on the 9th of February that the State Assembly had to 

reconvene by the 12th. However, even though Article 174 (1) of the Constitution 

requires it, it was not possible to convene the State Assembly. 

The Congress Party in Manipur had prepared a no-confidence resolution; 

your own ally, the NPP, had withdrawn support. In those circumstances, only 

then, with the Assembly unable to meet because you could not survive such a 

motion, the President’s Rule was declared. This, sir, is a very painful 

development. To cite the failure of the Constitutional machinery in the State over 

the Assembly’s inability  to meet when the  real failure has been one of national 
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security, law and order maintenance, and basic decency for the people suffering 

the torment of violence in that State for almost two years, remains a blot on the 

conscience of the nation.  

Today, this is the 11th instance that we will be approving the President's 

Rule in Manipur, which is a record, the highest of any Indian State in the last 77 

years. No State has had to go under the President's Rule 11 times as Manipur 

has done. Now, this is a very serious moment in our country’s history and in the 

history of Manipur. Decision-making power has been shifted from locally elected 

representatives to the Central Government and the Governor appointed by the 

Central Government. 

(0205/RP/VB) 

That is a very onerous responsibility at a time when sadly our own Prime 

Minister has not gone to listen to the pain and trauma of the suffering people. 

Even the Supreme Court has sent a delegation two weeks ago.  They have 

visited, and seen the conditions of the people there.  We would urge that this 

omission be rectified as soon as possible.  

In addition to that Sir, we really have to look at what President's Rule 

means in practice for the people of Manipur. They have suffered a long history 

of insurgency. There have been various armed groups running amok, 

demanding autonomy, independence, God knows what else. They are often 

operating outside the law. Governance and law enforcement have been pretty 

much non-existent under the previous now departed Government, and at the 

same time as a result of this condition, infrastructure development has been 

hampered, economic growth has suffered and integration with the rest of the 

country has been largely absent.  

Manipur has a rich cultural heritage, natural resources, and yet it is 

struggling with economic underdevelopment, limited industrialization, high 

unemployment rates and inadequate infrastructure. On top of that, the biggest 

crisis we are facing today is that there has been an erosion of public trust in the 

State, the State of India, the State of Manipur, and its institutions.  That 

legitimacy has to be regained during this period of President's Rule.  
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On top of that, we are seeing the State facing severe challenges from 

illegal immigration and drug trafficking, exacerbating the social and economic 

conditions I have mentioned. There has been sadly a situation where in 2023 a 

prominent Manipuri woman police officer resigned from the force, blaming the 

Chief Minister and the Government for actually interfering in drug investigations 

and sheltering drug lords. This has been an absolute shame for the nation. Now, 

in these circumstances, what do we want, Sir? We would like to see THE 

President's Rule as an opportunity to heal the State. It has to be an opportunity 

to foster dialogue amongst communities, to promote economic development, to 

ensure accountability in governance, and to respect Constitutional values that 

have been cast to the winds over the last two years. It is essential now to restore 

the infrastructural power of the State. The State needs to restore its credibility 

and here the President's Rule is necessary but not sufficient condition. It is 

necessary, yes, but at the same time it has to be conducted responsibly by the 

Governor in order to ensure normalcy is restored and that Constitutional order 

once again means something in Manipur.  

We now have 288 companies of Central Armed Police Forces, and 150 

battalions of the Indian Army and the Assam Rifles. They can deal with the 

violent conflict and the insurgency but at the same time we must be painfully 

conscious that when we devote such substantial resources to counter 

insurgency operations to law-and-order enforcement, we are diverting funds and 

attention from development projects, essential services like education and 

healthcare that the people of Manipur desperately need. Violent conflict primarily 

stems from a legitimacy crisis and it is not the other way round. It is the fact that 

the State has lost legitimacy that permits violence to run rampant.  The challenge 

now is to build legitimacy for the State, create once again faith in the institutions, 

that is what the Governor will have to do and at the same time end the 

insurgency and restore social order, peace and stability.  Then, the challenge for 

the Government – and I am sure the Home Minister will have to agree with us – 

must be to promote dialogue amongst communities that have been at war with 

each other, that have been alienated from each other, promote inclusive policies 

that erase the divides in Manipur society. This is a task confronting us.   
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The President's Rule is to be used for any good purpose, this is the only 

purpose that it must serve. We have to come back again within six months to 

actually once again renew this Proclamation.  So, I say to the Home Minister and 

to the Government, of course, we will all go along with this resolution, we are not 

going to oppose it, we know that Constitutionally it is required for the country, 

but we hope that the Government will go in with a larger vision of how the 

President's Rule can be used to restore faith in the institutions of our State, the 

legitimacy of the people, the legitimacy of the State of India in the eyes of the 

people of Manipur, and that in this process, Sir, we will be able to restore 

Constitutional order, social order, and peace and healing to the people who have 

suffered such terrible anguish. 

No one should have to go through what the people of Manipur have 

endured.  Let us not add neglect to that.  Let us not use President's Rule only 

as a law-and-order enforcement mechanism, let us think of the people of 

Manipur and bring them healing and peace.  

With these words, Sir, my party will support this Proclamation. Thank you. 

 

(ends) 

 

(0210/PC/VR) 

माननीय अध्यक्ष : ल लजी जी, यूपी में थोड़ी न लग  है। 

… (व्यिि न) 

  



02-04-2025               MMN                      Uncorrected / Not for publication                                                               564 

 

 

0210 बजे 

श्री लालजी िमाा (अम्बेडकर नगर) : अध्यक्ष महोदय, िन्यि द। 

 आपने मविपरु के र ष्ट्रपवत श सन के अनमुोदन के संकल्प पर अपनी ब त रखने क  अिसर 

वदय , इसके वलए मैं आपक  आभ री ह ं। वनवित रूप से मविपरु की घटन ए ं हुई,ं वजस तरह से 

संिैि वनक द वयत्िों क  वनिाहन िह ं की सरक र ने नहीं वकय  और जो घटन ए ंिह ं हुई,ं िे हम र े

देश के वलए एक क ल  िब्ब  है। स र  विपक्ष एकजुट होकर उस समय सरक र से म ंग कर रह  थ  

वक उस सरक र को बख ास्त करके िह ं र ष्ट्रपवत श सन लग य  ज ए। लेवकन, उस समय भ रतीय 

जनत  प टी की सरक र ने वजद करके अप्लसंख्यकों को डर ने-िमक ने क  क म वकय  और िह ं 

र ष्ट्रपवत श सन नहीं लग य ।  

 आज वजस तरह क  वििेयक ल कर अल्पसंख्यकों को डर ने क  क म वकय  ज  रह  है, उसी 

तरह से मविपरु में बड़े लंबे समय तक इस देश की म नित  कर ह रही थी। मवहल ओ ंकी ब त करने 

ि ली सरक र, मवहल ओ ंके स थ जो घटन ए ंहो रही थीं, उन पर क राि ई नहीं कर रही थी। वनवित 

रूप से िह ं र ष्ट्रपवत श सन की म ंग स र ेविपक्षी दलों ने वमलकर करने क  क म वकय  थ । उस 

समय यह नहीं हुआ। आज आए हैं, लेवकन उसके स थ-स थ सुि र त्मक क या होन  च वहए। िह ं की 

जनत  क  विश्व स अवजात करके वनवित रूप से वजतन  जल्द हो सके, स म न्य वस्थवत ल कर विर 

िह ं जनत  को अपने मत के अनसु र सरक र चनुने क  अिसर देने क  क म करन  च वहए।  

 वनवित रूप से आज यह जो संकल्प आय  है, हम इसके पक्ष में हैं। लेवकन, स थ ही स थ 

हम री यह म ंग है, हम र ेदल की तरि से यह म ंग है वक िह ं की वस्थवत स म न्य करने के वलए स र े

क या वकए ज ए।ं िह ं के विक स क  क म वकय  ज ए और िह ं के लोगों को विर से अपनी इच्छ नसु र 

सरक र चनुने क  अिसर वदय  ज ए।  

 िन्यि द। 

(इवत) 
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0213 बजे 

सुश्री सयानी घोष (जादिपुर) : अध्यक्ष महोदय, िन्यि द, आपने मझेु बोलने क  मौक  वदय  है। 

आज सदन में बहुत शेर बोले ज  रहे थे, तो मैं भी एक शेर के स थ अपनी ब त शरुू करन  च हती ह ं। 

“तेर  इंतज़ र करेंगे हम, च हे ज़म ने लग ज ए,ं 

य  तो तू आ ज ए, य  हम ही विक ने लग ज ए।ं” 

 

 सर, यह शेर मझेु अच्छे वदनों की य द वदल त  है। उन वदनों की य द वदल त  है, वजनक  

ि द  थ , इस सरक र की नेकी क  जो इर द  थ । जो इर दे िर्ा 2014 में क िी बलुंद थे, लेवकन िर्ा 

2024 के आते-आते इनकी नीवतयों में कुछ थोड़े-बहुत घमंड थे।  

इस घमंड के चलते पूिा में नोटबंदी और लॉकड उन जैसी घटन ए ंघटीं, वजनकी िजह से 

700 से अविक वकस नों की मौत हुई। वजसके चलते मविपरु पर पे्रसीडेंट्स रूल तो ल गू वकय  गय , 

लेवकन बस यही बोलन  थ  वक 22 महीने लग गए और कई लोगों की ज नें चली गई।ं  

सर, मैंने पहल ेभी यह चच ा की थी that President’s Rule was the only solution, 

and why it was not imposed months ago when people were dying. जब हज रों की 

त द द में लोग बेघर हो रहे थे, च रों तरि आग जल रही थी, जब मवहल ओ ंको वनिस्त्र करके र स्ते 

पर घसीट  ज  रह  थ , जब वसिा  भ रत ही नहीं, बवल्क पूर  विश्व मविपरु की चच ा और वनंद , दोनों 

कर रह  थ , तब आप कह ं थे? 

Sir, this delay in imposing the President’s Rule proves that the BJP 

leadership neither had the will nor the competence to handle the Manipur crisis, 

and the administration watched quietly as ethnic tensions spiralled out of control.  

 सर, मैं ज्य द  वडटेल में नहीं ज ऊंगी, क्योंवक हमने पहले भी चच ा की है। आज लगभग सबुह 

2:15 बजे हम मविपरु पर आलोचन  कर रहे हैं। इतनी इम्पॉटेंस अगर पहले दी होती, तो श यद 

इसकी नौबत ही नहीं आती। This is what I think.  

 सर, यह शवमिंदगी की ब त है वक आज भ रत के एक र ज्य में पे्रसीडेंट्स रूल है, यह भी 

शवमिंदगी की ब त है वक 140 करोड़ की आब दी में 80 करोड़ लोगों को मफु्त में र शन वदय  ज त  

है। आज ल खों नौजि न हैं, जो बेक र बैिे हैं। एक-दो परसेंट ऐसे लोग हैं, जो वसिा  टैक्स-पेयबल की 

क्र इटेररय  में आते हैं और बीजेपी है, जो ‘सब चंग  सी’ क  कुत ा-प यज म  पहनकर घूमती रहती है। 

यह वदख ने के वलए अच्छी ब त है, लेवकन ग्र उंड ररएवलटी कुछ अलग ही है। 

(0215/CS/SNT) 

सर, िर्ा 2023 में टॉप 10 िीपीएन की ररपोटा के अनुस र में 212 वदन से ऊपर इंटरनेट शट 

ड उन वकय  गय  थ , which comes to a total of 5,088 hours, marking it the second 

highest after Jammu & Kashmir. This led to huge economic loss in Manipur, 

approximately Rs. 3,157 crore. The economic blockade in Manipur affecting the 

two main National Highways lasted for 66 days with rough estimates of loss of 
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around Rs. 250 crore per day, which is a whooping Rs. 17,000 crore in over two 

months. Over 67,000 people were forced to leave their homes and they cramped 

up in only 360 relief camps. Nearly 12,000 people fled to Mizoram and 

approximately 7,000 people sought refuge in Nagaland, Assam, and Meghalaya. 

Over 1,700 people have taken refuge in Cachar district as of June 2024. 

सर, ये सब तो रवजस्टडा ऑविवशयल विगसा हैं, न ज ने अनरवजस्टडा, अनऑविवशयल 

वकतने बेघर लोग होंगे, जो दूसरों के घरों में रह रहे हैं, श यद दूसर ेर ज्य में रह रहे हैं, दूसर ेदेशों में 

रह रहे हैं। यह इसीवलए हुआ है, क्योंवक मविपरु की सरक र, डबल इंजन सरक र ने, उनकी मंश  

यह नहीं थी वक िह ाँ के लोगों को शरुू से प्रोटेक्शन वदय  ज ए, वक उनको शरुू से ररलीि वदय  ज ए, 

अगर ऐस  होत  तो 22 महीनों से इन्होंने मविपरु को जलने न वदय  होत ।  

सर, मैं दो वमनट में अपनी ब त खत्म करूाँ गी। They want to move the Resolution, 

of course, we have to be with them. लेवकन एक अपै्रल 2025 मतलब एक वदन पहले 

वमवनस्री ऑि होम अिेयसा ने ऑम्डा िोसेज स्पेशल प िसा एक्ट को 6 महीने क  एक्सटेंशन देकर 

मविपरु, अरुि चल प्रदेश और न ग लैंड में इिेवक्टि कर वदय  है। इससे समझ में आत  है वक law 

and order in Manipur has seriously deteriorated. आज भी बीजेपी ि ले बोल रहे थे वक 

1960 से हज रों ररफ्यूजीज मविपरु में घसुकर बैिे हैं। 2001 क  सेंसस ररव्यू करन  है और 

डीवलवमटेशन से पहले एनआरसी ल न  है, मतलब आपको कुछ सिु रन  नहीं हे, आपको बस और 

वबग ड़न  है, वबग ड़न  है। वजस तरह असम में एनआरसी के न म पर इस सरक र ने 1500 करोड़ 

रुपये से ऊपर िूाँ क वदए और करीबन 19 ल ख लोगों क  अवस्तत्ि संकट में ड ल वदय , अब िही 

हरकत दोब र  मविपरु के लोगों के स थ दोहर न  च हते हैं।  

 महोदय, अंत में, मैं मविपरु के भ ई और बहनों की तरि से बस इतन  कहन  च हती ह ाँ वक 

“वजंदगी यूाँ ही गजु री ज  रही है, जैसे कोई जंग ह री ज  रही है, 

वजस जगह पहले के जख्मों के वनश ं हैं, विर िहीं पर चोट म री ज  रही है, 

विर िहीं पर चोट म री ज  रही है।” 

 

इसवलए आपके म ध्यम से इस सरक र से मेरी यही अपेक्ष  रहेगी वक मविपरु के ह ल त में 

सिु र ल ए, ि त िरि में संतलुन ल ए, पहले अपने देश के लोगों को वमत्र बन ए,ं विर ज कर विश्वबन्ि ु

कहल य  ज ए। The Home Minister and the Prime Minister should work overtime 

and step outside their comfort zone to address the needs of the people and 

restore normalcy at the earliest in Manipur. 

(ends) 
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0218 hours 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, the 

Opposition Parties have been raising requests to discuss Manipur so many 

times in this House. But today is the day they have chosen, after 2 o’clock in the 

middle of the night, to discuss Manipur. It just shows how much regard they have 

for the people suffering there and they do not care. Is this the time to give us an 

opportunity to be discussing Manipur? This shows this Government does not 

care and it shows disregard. They do not even want to give us time to discuss it 

properly tomorrow. It is really sad. 

In Manipur, more than 260 lives have been lost and 67,000 people have 

been displaced. Around 5,000 homes have been destroyed, and churches and 

temples have been vandalised. We went to the camps and visited people there. 

I would like to mention about a mother who was waiting every day. When people 

were entering the gates, she ran out every day to see if it is her son who is 

coming back to the camp. Finally, she was giving up and she said, ‘I hope they 

at least tell me whether he is alive or dead so that I can just give up because 

every day I am waiting desperately for the news whether he is alive or not’. 

(0220/AK/RV) 

 This is not just the case of one woman or one mother. There are 

thousands of mothers waiting with pain not knowing whether their children, who 

have been displaced or who they do not know where they are, are alive or not. 

This is happening to so many families, but nothing has been done to ensure that 

peace returns to Manipur. 

It is so sad that an elected representative, the Chief Minister of that State, 

has been involved in creating more violence and encouraging violence. How did 

arms and guns go to the hands of terrorists and protesters there? Is this not a 

shame? Who is responsible for it? Who is going to answer for the lives lost 

there?  

Two women were insulted and paraded stripped. It has put this nation to 

shame. Who is going to answer for it? We have no answers, and the Home 

Minister said ‘free movement’ after the President’s Rule was imposed. Was there 

an opportunity for peace after that? No. Again, there was bloodshed after he 

promised free movement. Over 103 people have been injured, and 16 are 
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critically injured and in hospital. If this is the state, what is the point of the 

President’s Rule? 

What have you done about over 14,000 students who have not been able 

to go back to school? But you are reducing the Budget. Only 2.3 per cent has 

been increased in the education budget for Manipur when more than 14,000 

children are not able to go back to schools. You have also cut the food budget 

by over 28 per cent. There is a reduction in it while in camps people do not have 

water and food to eat.  

Our Chief Minister has clearly said that we want peace and normalcy to 

return, but we want an elected Government to return and an elected Government 

will ensure that there is peace and harmony, and a Government that will bring 

people together and not do divisive politics like this Government tries to do and 

divide people.  

You talked so much about women in this Bill which we passed here. But 

do you care about women in Manipur? No. So, I think that this is a time for you 

to be honest with yourselves and answer to the people of this country.  

Thank you. 

(ends) 
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0223 बजे 

श्री अरणिांद गिपि सािांि (ममु्बई दणिि) : सर, मैं जब इस संकल्प पर बोलने के वलए खड़  ह ं तो 

बहुत व्यवथत ह ,ं बहुत व्यवथत अंत:करि से बोल रह  ह ं। 

माननीय अध्यक्ष : आप व्यवथत क्यों हैं? 

श्री अरणिांद गिपि सािांि (ममु्बई दणिि) : सर, उस समय मेर ेस थ गोगोई स हब थे, जब हम 

मविपरु गए थे। उस िक्त हम िह ं की मह मवहम र ज्यप ल से भी वमले थे। ि ेएक मवहल  थीं। उन्होंने 

भी असमथात  प्रकट की थी। कुकी और मैतेई क  जो झगड़  चल रह  थ , उसी िक्त लग रह  थ  वक 

िह उस प्र ंत को सीि  छेद गय  थ । िह अपन  एक सीम िती र ज्य है। ऐसी वस्थवत में जो सरक र 

यह कहती है वक हम तरुन्त एक्शन लेते हैं, तो िह ं तो उनकी अपनी सरक र थी, अगर िह ं कोई 

और सरक र होती तो यह सरक र उसी िक्त िह ं र ष्ट्रपवत श सन लग ती। लेवकन, इन्होंने र ष्ट्रपवत 

श सन नहीं लग य , ये खेलते रहे, आपस में लड़ते रहे। आज यह बड़  कलंक लगत  है वक वहन्दसु्त न 

में मविपरु में जैसी घटन  हुई, जैस  वक मेरी बहन जी ने भी अभी बत य , लोगों ने उसके िीवडयोज़ 

भी देख ेहोंग,े िह बहुत व्यवथत करने ि ली है, ल ंछन लग ने ि ली घटन  है। 

 महोदय, मैं बस एक-दो मदेु्द और कहन  च हत  ह ं। मैं म ननीय गहृ मंत्री जी से प्र थान  करत  

ह ं। एक तो प्रि न मंत्री आज तक िह ं नहीं गए, अगर िे कभी िह ं गए तो उन्हें हम बहुत-बहुत शवुक्रय  

कहेंगे, लेवकन अभी ख स तौर से जो स्टूडेंट्स हैं, मैं जब गय  तो मैंने देख  वक कॉलेज के विद्य थी 

थे, ख सकर मेवडकल के विद्य थी थे, जो पढ़ ई के तीसर-ेचौथे स ल में थे। ि ेल स्ट मोमेंट में कह ं 

ज ए?ं उनकी 22 महीने की पढ़ ई में जो ब ि  आई है, उसके ब र ेमें सरक र क्य  कर रही है, यह 

पत  नहीं है। अब र ष्ट्रपवत श सन लग य  गय  है, तो मैं अपेक्ष  करत  ह ं वक जो दर रें पैद  हुई हैं, 

उसको कम करन  है। हम 80 करोड़ लोगों को मफु्त र शन देने की ब त करते हैं, लेवकन िह ं वजन 

बच्चों की पढ़ ई क  नकुस न हुआ है, उसके ब र ेमें ज्य द  ध्य न देकर िह ं के स्कूल्स, कॉलेज, 

मेवडकल कॉलेजों पर यवद आप कंसेन्रेट करेंगे, तो आपको बहुत-बहुत िन्यि द देंगे। 

 आप र ष्ट्रपवत श सन लग ने के संबंि में जो संकल्प ल य ेहैं, उसक  मैं समथान करत  ह ं। 

(इवत)  
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(0225/UB/GG) 

0225 hours 

SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): Sir, on behalf of the NCP-SP, 

with a heavy heart, I support the Bill today. सर, मेरे कलीग्स सयानी घोष और 

कवनमोझी जी ने जो कह , मैं उसको विर से नहीं दोहर ऊंगी। लेवकन एक ब त मझुे हमेश  लगती 

है वक  प्रेवसडेंट्स रूल एक सशक्त लोकतंत्र में कोई अच्छी चीज़ नहीं है। एक तरि जब हम िन 

नेशन िन इलेक्शन करने ज  रहे हैं, तो एक बड़  मदु्द  हमेश  चच ा में आत  है वक एक तरि 

प्रेवसडेंट्स रूल एक क रि के वलए हो रह  है और दूसरी तरि सरक र िन नेशन, िन इलेक्शन 

ल न  च हती है।  

It is a very complex democracy. What surprised me about Manipur is 

that when Manipur was burning, we did not have a single debate here. We 

expected a lot from the hon. Home Minister who is very assertive and who 

has delivered superior results in Kashmir, but we are not very satisfied with 

what happened in Manipur. I hope he brings a strong intervention in 

Manipur, brings in peace and conducts a fair election there. It is not that we 

do not like the President’s Rule but, eventually, we all must work together, 

put our minds together and bring in peace and give fair livelihoods to people 

by restoring peace among all the communities.  

(ends) 
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0226 hours 

श्री अभय कुमार णसन्हा (औरांगाबाद) : अध्यक्ष महोदय, महीनों तक मविपरु में वहंस  होती 

रही। घरों को जल य  गय । मवहल ओ ंके स थ बबारत  हुई, घरों को जल य  गय , पूरे समदु य 

को उज ड़ वदय  गय । र ज्य सरक र जो बीजेपी के नेततृ्ि में थी, अपने ही लोगों की रक्ष  करने 

में असमथा रही। मुख्य मंत्री खदु असह य नज़र आए। उनके बय न ज़मीनी हकीकत से मेल नहीं 

ख  रहे थे। डबल इंजन की सरक र कहती है। आज मविपरु को छोड़  है, कल वबह र, विर 

मह र ष्ट्र, ऐसे न ज ने यह सरक र कैसे-कैसे क ले वदन वदख एगी। महोदय, मैं आपके म ध्यम 

से यह जरूर कहन  च ह ंग  वक प्रभ वित समदु यों के वलए तत्क ल र हत और पनुि ास योजन  

ल गू की ज ए। हज़ रों लोग जो र हत कशकिरों में पड़े हैं, उन्हें सम्म न के स थ पनुस्थ ावपत वकय  

ज ए। उनके घर, व्य प र और आजीवि क  को विर से खड़  वकय  ज ए। महोदय, मविपरु में 

लोकतंत्र बह ल करने के वलए एक वनवित समय सीम  तय की ज ए। र ष्ट्रपवत श सन स्थ यी 

वनद न नहीं है। जैसे ही श ंवत बह ल हो, िहां वनष्ट्पक्ष और स्ितंत्र चनु ि सवुनवित वकए ज ए।ं 

महोदय, मविपुर सरक र की वििलत ओ ंकी न्य वय क ज ाँच हो। मखु्य मंत्री और उनकी सरक र 

को जि बदेह िहर य  ज ए। पवुलस की वनवष्ट्क्र यत  और र जनीवतक हस्तके्षप की सच्च ई स मने 

आनी च वहए। वहंस  के दोवर्यों को कड़ी सज  वमलनी च वहए। महोदय, मैं यह सदन के म ध्यम 

से आपसे म ंग करन  च हत  ह ूं। 

 िन्यि द।  

(इकि) 
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0228 hours 

श्री णकशोरी लाल (अमेठी) : स्पीकर सर, मैं सदन में मविपरु में र ष्ट्रपवत श सन ल गू करने की 

व्यिस्था पर बोलने के वलए खड़  हुआ ह ूं। यह केिल एक संिैि वनक कदम नहीं, बवल्क सरक र की 

वििलत  क  स्पष्ट प्रम ि है। मविपरु आज असरुक्ष , वहंस  और प्रश सवनक वििलत  के क रि गंभीर 

दौर से गज़ुर रह  है। मविपरु की जो यह वस्थवत हुई है, यह ह ईकोटा के एक वनिाय के ब द, दूसर े

समदु य में इसक  ररएक्शन हुआ। उसके ब द सरक र को चेत ज न  च वहए थ । लेवकन सरक र चेती 

नहीं, बवल्क तीन मई से यह वहंस  स्ट टा हुई और उसके ब द सरक र को जो एक्शन करन  च वहए 

थ , िह उन्होंने नहीं वकय । उसके ब द इस वहंस  के अंदर आज तक तीन सौ, स ढ़े तीन सौ के करीब 

लोग म र ेगए। 70 हज़ र के करीब बेघर हो गए। और 19 जलु ई, 2023 को जब दो लेडीज़ को िह ं 

पर नंग  कर के घमु य  गय , तो उसक  ररएक्शन विर उसके ब द हुआ। लेवकन सरक र विर भी नहीं 

चेती। उसके ब द, जब यह लग  वक इनके अपने सहयोगी दल इनक  समथान नहीं करेंगे, तो क ंगे्रस 

ने 10 िरिरी, 2025 को अविश्व स प्रस्त ि ल ने की ब त की।   

(0230/MY/GM) 

 लेवकन, उसके एक वदन पहल ेही सीएम स हब ने ररज इन कर वदय । उसके ब द 13 िरिरी 

को पे्रवजडेंट रूल ल गू कर वदय  गय । िह ं पर आम्सा लूटे गए, ऐम्यवुनशंस लूटे गए और सभी नौजि न 

सड़कों पर आ गए। िह ं कुछ लोग बेघर भी हो गए। उन्होंने आसप स के शरि थी कैं पों में शरि ली। 

इनके वलए मेर  सरक र से आग्रह है। हम र ेपीएम स हब यह ं पर मन की ब त करते हैं, लेवकन िह 

मविपरु की ब त कभी नहीं करते हैं। मेर  यही आग्रह है वक नरने्र मोदी स हब देश के प्र इम वमवनस्टर 

हैं तो िह मविपरु के भी प्र इम वमवनस्टर हैं, इसवलए उनको िह ं पर ज न  च वहए। िह ं के लोगों के 

जख्मों के ऊपर उनको मरहम लग नी च वहए। मविपरु एक संिेदनशील स्टेट है, इसवलए उसको 

नेग्लेक्ट नहीं वकय  ज ए। मविपरु भी इसी देश क  वहस्स  है। उसके स थ इस तरह क  सौतेल  

व्यिह र नहीं वकय  ज ए। इस तरह के वजतने भी संिेदनशील स्टेट्स हैं, उसमें पंज ब भी आत  है, 

अन्य स्टेट्स भी आते हैं। उनके स थ सौतेल  व्यिह र नहीं वकय  ज ए। जब िूाँ सी होती है तो आप 

उसे िोड़  बनने देते हैं। अब िह िोड़  न सूर बनने ज  रह  है। इसवलए, उवचत समय पर इनक  

सम ि न हो ज न  च वहए। िह ं के लोगों क  पनुि ास वकय  ज ए। िह ं के नौजि नों के वलए कुछ क म 

की ज ए। िह ं श ंवत बह ल वकय  ज ए, ऐस  मेर  आग्रह है। िन्यि द। 

(इवत) 
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0231 बजे 

गृह मतं्री; तथा सहकारिता मतं्री (श्री अममत शाह) : म न्यिर, संविि न के अनचु्छेद 356(1) के 

अंतगात र ष्ट्रपवत महोदय  द्व र  13 िरिरी, 2025 को ज री की गई उद्घोर्ि  क  अनमुोदन करने 

क  मैं प्रस्त ि लेकर सदन के स मने आय  ह ं। 

 म न्यिर, हम सब ज नते हैं वक ह ई कोटा के एक िैसले के क रि मविपरु के दो समदु यों के 

बीच में आरक्षि संबंिी विि द के क रि एक ज तीय वहंस  क  उद्भि हुआ। 

 म न्यिर, यह न तो र यट्स है और न ही टेरररज्म है। यह ह ई कोटा के एक िैसले के 

इंटरवप्रटेशन के क रि दो समदु यों के बीच में ज तीय वहंस  हुई। सभी सदस्यों ने इस पर क िी वचंत  

व्यक्त की है। उन्होंने कह  वक िह ं तरुतं श ंवत हो, पुनि ास के वलए तरुतं प्रय स वकए ज ए, केसों की 

न्य वयक ज ंच हो और जो पीवड़त है, उनकी पीड़  कम की ज ए तथ  उनक  जो नकुस न हुआ है, 

उसकी भरप ई होनी च वहए। 

 म न्यिर, वदसंबर, जनिरी, िरिरी और म चा इन च र महीने से िह ं पर वहंस  नहीं हुई। जह ं 

तक कैं पों क  सि ल है, पहले से इसके अंदर ख ने-पीने की व्यिस्थ  है। दि इय ाँ और अन्य मेवडकल 

सवुिि ए ंिह ं पर हैं। इन सब चीजों को सवुनवित कर वलय  गय  है। टेवक्नकल और मेवडकल एजकेुशन 

की िह ं पर ऑनल इन व्यिस्थ  हो चकुी है। प्र इमरी एजकेुशन के वलए कैं पों के अंदर ही पढ़ने की 

सवुिि  देने क  प्रय स वकय  गय  है। मैं नहीं कहत  वक बच्च  अपने घर में रह कर पढ़त  है, यह 

सवुिि  इतनी अच्छी है।  

 म न्यिर,  हम सब ज नते हैं वक जब ज तीय वहंस  होती है, तब य ेस र ेप्रश्न खड़े होते हैं। मझेु 

लगत  है वक इसको प टी के स थ एकदम नहीं जोड़न  च वहए। मैं इस तरह क  जि ब भी सदन में 

नहीं देन  च हत  वक आपके समय में इतनी वहंस  हुई, हम र ेसमय में इतनी वहंस  हुई। आपके समय 

से हम र ेसमय में कम वहंस  हुई है। मैं कहत  ह ं वक वहंस  होनी ही नहीं च वहए। इसमें इन-वपं्रवसपल 

वकसी की भी इस सदन में सहमवत नहीं है। परतं,ु वपक्चर इसी तरह से खड़ी करने क  प्रय स वकय  

गय  वक भ जप  के श सन में ही ज तीय वहंस  हुई है। 

 म न्यिर, मैं दो-तीन चीजों पर ध्य न आकवर्ात करन  च हत  ह ं। पहले मैं वसिा  मविपरु की 

ही ब त करंूग । मविपरु में िर्ा 1993 में ज तीय वहंस  हुई। िह ं न ग -कुकी संघर्ा हुआ। 

(0235/CP/RCP)    

यह िर्ा 1993 से िर्ा 1998 तक, 5 स ल तक चल । इसमें 750 मौतें हुई।ं इसके अंदर छुटपटु 

घटन एाँ एक दशक तक चलीं। मैं यह नहीं कहत  वक ये एक दशक तक चली थीं, हम र ेसमय में कम 

हुई हैं। हम तो ऐस  म नते हैं वक हम र ेसमय में जर  भी नहीं होनी च वहए। मगर, एक दभु ाग्यपूिा 

िैसल  आय  और इसके क रि वहंस  बढ़ी। इसको तत्क ल कंरोल कर वदय  गय । जो 260 मौतें 

हुई,ं इनमें से 80 प्रवतशत पहले एक महीने के अंदर ही हुई थीं। ब की स री मौतें ब की महीनों में होती 

गई।ं  



02-04-2025               MMN                      Uncorrected / Not for publication                                                               574 

 

 म न्यिर, िर्ा 1997-98 में कुकी-प इते संघर्ा हुआ। इसमें 50 से ज्य द  ग ाँि नष्ट हो गए, 13 

हज र लोग विस्थ वपत हुए, 352 लोग म र ेगए, सैंकड़ों घ यल हो गए, 5 हज र घर जल य ेगए। िर्ा 

1993 में मैतई-पंगल संघर्ा हुआ। उस िक्त 100 से ज्य द  मतृ्य ुहुई थीं और 6 म ह तक यह वहंस  

चली थी। वचत्र इस तरह से खड़  कर वदय  गय  वक भ रतीय जनत  प टी वििल हो गई है। मैं इतन  

ही कहन  च हत  ह ाँ वक ये तीनों वहंस  बड़ी-बड़ी वहंस  हैं, जो 10 स ल, 2 स ल और 6 म ह चलीं 

और सैंकड़ों मतृ्य ुइससे भी ज्य द  इंडी एल यंस के श सन में हुई।ं तीनों िक्त आपके ही प्रि न मंत्री 

थे और उसके ब द भी िह नहीं गए, कोई गहृ मंत्री भी नहीं गय । जो मदेु्द उि ते हैं, उनको मैं वसिा  

छोटी सी ि स्तविकत  बत न  च हत  ह ाँ।  

 म न्यिर, यह ज तीय वहंस  थी। हम री सरक र िर्ा 2017 में आयी, उसके पहले 5 स ल में 

एिरजे एक स ल के अंदर 200 से अवि क वदन मविपुर बंद रह । कोई ज तीय वहंस  नहीं थी। लगभग 

हज र से ज्य द  एनक उंटसा हो गए। सपु्रीम कोटा को संज्ञ न लेन  पड़  थ । हम र े6 स ल में एक भी 

वदन बंद नहीं रह , ब्लॉकेड नहीं हुआ, वहंस  नहीं हुई। जब एक विवशष्ट पररवस्थवत हुई वक ह ई कोटा  

के एक जजमेंट क  इंटरवप्रटेशन दोनों समदु यों ने अपने-अपने वखल ि वकय  और दो ही वदन में 

वहंस  भड़क गई। यह भी कह  गय  वक इसको नजरअंद ज वकय  गय  है। वजस वदन जजमेंट आय ,  

यह ाँ से कंपवनय ाँ ि य ुसेन  के विम न में िह ाँ रि न  कर दी गई।ं कोई नजर अंद ज नहीं वकय  है। इस 

सबमें हम सबकी संिेदन ए ंबर बर हैं, होनी ही च वहए। मेरी आप सभी से विनती है वक सरक र श ंवत 

प्रस्थ वपत करने के सभी उच्चतम प्रय स कर रही है, कृपय  इसको पॉवलवटस इज न करें। अगर 

पॉवलवटस इज करन  है तो विर वडबेट होगी, उसमें जि ब भी पॉवलवटकल देन  पड़ेग , मगर मैं यह 

नहीं च हत  ह ाँ। मैं च हत  ह ाँ वक वजसकी भी मतृ्य ुहुई है, इस सदन को उसके प्रवत सम्म न रखन  

च वहए, संिेदन  रखनी च वहए और मन में ददा भी रखन  च वहए।  

र ष्ट्रपवत श सन आने के ब द दोनों समदु यों से चच ा भी हुई। कई मीवटंग्स दोनों समदु यों की 

स री संस्थ ओ ंसे अलग-अलग हुई ंऔर बहुत कम समय में एक संयकु्त मीवटंग भी भ रत सरक र के 

गहृ विभ ग के अविक ररयों के स थ होगी। हम इसक  र स्त  ढूाँढ़ने क  प्रय स भी कर रहे हैं, मगर 

पहली वचंत  श ंवत प्रस्थ वपत करने की है। जैस  मैंने कह  वक 4 महीने से एक भी मौत नहीं हुई है, दो 

इंजडा हुए हैं और पररवस्थवत ब ई एडं लॉजा कंरोल में है। मैं यह नहीं कहत  वक यह संतोर्जनक है। 

जब तक ये विस्थ वपत कैं पों में रहेंगे, तब तक संतोर् होने क  सि ल ही नहीं है। पनुि ासन पैकेज पर 

भी अभी चच ा चल रही है। आज मैं सदन के स मने यह र ष्ट्रपवत श सन क  अनमुोदन कर ने के वलए 

आय  ह ाँ। यह कह  गय  वक अविश्व स प्रस्त ि, कोई अविश्व स प्रस्त ि ररकॉडा पर नहीं है। क ंगे्रस प टी 

के प स अविश्व स प्रस्त ि ल ने के वलए इतने विि यक ही नहीं हैं वक िह अविश्व स प्रस्त ि ल ये। 

हम र ेमखु्यमंत्री ने इस्तीि  वदय , विर र ज्यप ल ने भ जप  के 37, एनपीपी के 6, एनपीएि के 5, 

जेडीयू के 1 और क ंगे्रस के 5 सदस्यों से चच ा की। जब बहुमत सदस्यों ने कह  वक हम सरक र बन ने 

की वस्थवत में नहीं हैं तब र ष्ट्रपवत श सन की कैवबनेट ने अनशंुस  की, वजसको र ष्ट्रपवत महोदय  ने 

स्िीक र ।  
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(0240/NK/PS) 

 जो सपु्रीम कोटा क  जजमेंट हैं, उसके वहस ब से दो म ह के अंदर इसक  अनमुोदन सदन से 

लेने के वलए आय  ह ं। मेर  सदन के सभी सदस्यों से विनती है, सरक र च हती है वक िह ं जल्द से 

जल्द श ंवत हो, जल्द से जल्द पनुि ासन हो। जो जख्म लगे हैं, उस पर मरहम भी लग य  ज ए। कृपय  

सभी दल एक मत होकर र ष्ट्रपवत श सन के वनिाय क  अनमुोदन करें। मैं आपके म ध्यम से विनती 

करन  च हत  ह ं।  

           (ends) 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“ वक यह सभ  मविपरु र ज्य के संबंि में संविि न के अनचु्छेद 356 (1) के अिीन 

र ष्ट्रपवत द्व र  13 िरिरी, 2025 को ज री की गई उद्घोर्ि  क  अनमुोदन करती 

है।” 

प्रस्त ि स्िीकृत हुआ। 

 

माननीय अध्यक्ष : सभा िी िाययिाही गरुूिार, कदनांि 03 अपै्रल, 2025 िो प्राि: 11 बजे िि िे 

किए स्थकगि िी जािी है।   

0241 बजे  

ित्पश्चाि  िोि सभा गरुूिार, 03 अपै्रल 2025 / 13 चैत्र 1947 (शि) िे 

ग्यारह बजे िि िे किए स्थकगि हुई। 


